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IMPOSTO DE RENDA
IR NA FONTE JANEIRO 2017
Base de cálculo Alíquota Parcela a deduzir
R$ 1.903,98 Isento —
De R$ 1.903,99 a 2.826,65 7,5% R$ 142,80
De R$ 2.826,66 a 3.751,05 15% R$ 354,80
De R$ 3.751,06 a 4.664,68 22,5% R$ 636,13
Acima de R$ 4.664,68 27,5% R$ 869,36

Deduções: a) R$ 189,59 por dependente; b) dedução
especial para aposentados, pensionistas e
transferidos para a reserva remunerada com 65 anos
ou mais: R$ 1.903,98; c) contribuição mensal à
Previdência Social; d) pensão alimentícia paga devido
a acordo ou sentença judicial. 
Obs: Para calcular o imposto a pagar, aplique a
alíquota e deduza a parcela correspondente à faixa.
Esta nova tabela só vale para o recolhimento do IRPF
este ano. 
A oitava e última parcela do IRPF de 2016 venceu em
30 de novembro.

Correção da Poupança
Até 03/05/12 A partir de 04/05/12

DIA ÍNDICE DIA ÍNDICE

06/02 0,6655% 06/02 0,6655%
07/02 0,6458% 07/02 0,6458%
08/02 0,6814% 08/02 0,6814%
09/02 0,6956% 09/02 0,6956%
10/02 0,6825% 10/02 0,6825%
11/02 0,7274% 11/02 0,7274%
12/02 0,6703% 12/02 0,6703%
13/02 0,6428% 13/02 0,6428%
14/02 0,6392% 14/02 0,6392%
15/02 0,6640% 15/02 0,6640%
16/02 0,6939% 16/02 0,6939%
17/02 0,6825% 17/02 0,6825%
18/02 0,6899% 18/02 0,6899%
19/02 0,6525% 19/02 0,6525%
20/02 0,6296% 20/02 0,6296%

Obs: Segundo norma do Banco Central, os
rendimentos dos dias 29, 30 e 31 correspondem ao
dia 1º do mês subsequente.

UFIR UFIR/RJ
Janeiro Janeiro
R$ 1,0641 R$ 3,1999
Obs: foi extinta

UNIF
Obs: A Unif foi extinta em 1996. Cada Unif vale 25,08
Ufir (também extinta). Para calcular o valor a ser
pago, multiplique o número de Unifs por 25,08 e
depois pelo último valor da Ufir (R$ 1,0641). (1 Uferj
= 44,2655 Ufir-RJ)

INFLAÇÃO

IPCA (IBGE)
Índice Variações percentuais

(12/93=100) No mês No ano Últ. 12meses

Julho 4715,99 0,52% 4,96% 8,74%
Agosto 4736,74 0,44% 5,42% 8,97%
Setembro 4740,53 0,08% 5,51% 8,48%
Outubro 4752,86 0,26% 5,78% 7,87%
Novembro 4761,42 0,18% 5,97% 6,99%
Dezembro 4775,7 0,3% 6,29% 6,29%

IGP-M (FGV)
Índice Variações percentuais

(8/94=100) No mês No ano Últ. 12meses

Julho 654,641 0,18% 6,09% 11,63%
Agosto 655,602 0,15% 6,25% 11,49%
Setembro 656,894 0,20% 6,46% 10,66%
Outubro 657,927 0,16% 6,63% 8,78%
Novembro 657,752 -0,03% 6,60% 7,12%
Dezembro 661,304 0,54% 7,17 % 7,17 %

IGP-DI (FGV)
Índice Variações percentuais

(8/94=100) No mês No ano Últ. 12meses

Julho 644,356 -0,39% 5,61% 11,23%
Agosto 647,153 0,43% 6,07% 11,27%
Setembro 647,360 0,03% 6,10% 9,74%
Outubro 648,213 0,13% 6,24% 7,99%
Novembro 648,561 0,05% 6,30% 6,77%
Dezembro 653,951 0,83% 7,18% 7,18%

CÂMBIO

DÓLAR
Compra R$ Venda R$

Dólar comercial (taxa Ptax) 3,1603 3,1609
Paralelo (São Paulo/CMA) 3,14 3,29
Diferença entre paralelo e comercial -0,64% 4,08%
Dólar-turismo esp. (Banco do
Brasil)

3,07. 3,27

Dólar-turismo esp. (Bradesco) 2,96 3,37

EURO
Compra R$ Venda R$

Euro comercial (taxa Ptax) 3,3894 3,3907
Euro-turismo esp. (Banco do Brasil) 3,2914 3,5135
Euro-turismo esp. (Bradesco) 3,17 3,61

OUTRAS MOEDAS
Cotações para venda ao público (em R$)
Franco suíço 3,16985
Iene japonês 0,0280105
Libra esterlina 3,95608
Peso argentino 0,198600
Yuan chinês 0,462086
Peso chileno 0,00484631
Peso mexicano 0,147591
Dólar canadense 2,38746

FONTE: MERCADO

Obs: As cotações de outras moedas estrangeiras
podem ser consultadas nos sites www.xe.com/ucc e
www.oanda.com.

BOLSA DE VALORES: Informações sobre
cotações diárias de ações e evolução dos
índices Ibovespa e IVBX-2 podem ser
obtidas no site da Bolsa de Valores de São
Paulo (Bovespa), www.bovespa.com.br
CDB/CDI/TBF: As taxas de CDB e CDI
podem ser consultadas nos sites de
Anbima (www.anbima.com.br) e Cetip
(www.cetip.com.br). A Taxa Básica
Financeira (TBF) está disponível no site do
Banco Central (www.bc.gov.br). Para
visualizá-la, clicar em “Economia e finanças”
e, posteriormente, em “Séries temporais”
FUNDOS DE INVESTIMENTO:
Informações disponíveis no site da
Associação Brasileira das Entidades dos
Mercados Financeiro e de Capitais
(Anbima), www.anbima.com.br. Clicar em
“Fundos de investimento”
IDTR: Pode ser consultado no site da
Federação Nacional das Empresas de
Seguros Privados e de Capitalização
(Fenaseg), www.fenaseg.org.br. Clicar na
barra “Serviços” e, posteriormente, em
FAJ-TR. Selecionar o ano e o mês desejados
ÍNDICE DE PREÇOS: Outros indicadores
podem ser consultados nos sites da
Fundação Getulio Vargas (FGV, www.fgv.br),
do Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatística (IBGE, www.ibge.gov.br) e da
Anbima (www.anbima.com.br)

Indicadores

TR
18/01 0,1890% 19/01 0,1517% 20/01 0,1290%

Selic: 13%

INSS/JANEIRO

Trabalhador assalariado
Salário de contribuição (R$) Alíquota (%)
Até 1.659,38 8
de 1.659,39 a 2.765,66 9
de 2.765,67 até 5.531,31 11
Obs: Percentuais incidentes de forma não cumulativa
(artigo 22 do regulamento da Organização e do
Custeio da Seguridade Social).

Trabalhador autônomo
Para o contribuinte individual e facultativo, o valor da
contribuição deverá ser de 20% do salário-base.
Contribuição mensal mínima de R$ 187,40 (para o piso
de R$ 937,00) e máxima de R$ 1.106,26 (para o teto de
R$ 5.531,31)

ÍNDICES

BOVESPA SAL. MÍNIMO SAL. MÍNIMO
(FEDERAL)* (RJ)**

Agosto +1,03% R$ 880 R$ 1.052,34
Setembro +0,80% R$ 880 R$ 1.052,34
Outubro +11,2% R$ 880 R$ 1.052,34
Novembro -4,65% R$ 880 R$ 1.052,34
Dezembro -2,71% R$ 880 R$ 1.052,34
Janeiro ND R$ 937 R$ 1.052,34
Obs: * O valor do salário mínimo a partir de 1º de
janeiro de 2016 é de R$ 880. ** Piso para empregado
doméstico, entre outros.

A militância ataca

D esde que Trump tomou posse, só fa-
ço brigar na internet. Há uma espécie
de pensamento corrente na rede de

que Trump seria de “direita”, ao passo que
Hillary seria de “esquerda”. Não sei qual é o
equívoco maior, mas “perigo”, hoje, escreve-
se “Trump”, seja à direita ou à esquerda, entre
outras coisas porque o novo presidente nor-
te-americano não é nem qualificável, nem
previsível. Tudo nele é desconcertante e de-
sagregador, da forma como trata a mulher à
maneira como torce os fatos a seu bel-prazer,
passando pelo seu desprezo pela ciência e
pela sua falta de compreensão, ou de interes-
se puro e simples, pelo mundo que o cerca. 

NÃO CONSIGO ESCONDER a minha aversão por
um homem que já se manifestou como misó-
gino e xenófobo — sou mulher, vivo num país
latino, sou estrangeira nos Estados Unidos. O
que ele diz, portanto, me agride diretamente.
Mas, por incrível que pareça, Trump tem
uma claque de militantes muito parecidos
com os mavs (militantes de ambientes virtu-
ais) do PT, que entram da mesma forma em
páginas que não frequentam para fazer pro-
selitismo e criar caso. É difícil administrar
uma página com mais de cem mil seguidores
e amigos em circunstâncias normais, mas is-
so se torna quase impossível em momentos
de fervura como os que estamos vivendo. En-

tre sexta-feira e sábado, tive que bloquear mais
de cem pessoas entre Twitter e Facebook.

Num certo momento, cansada de fazer faxina
em comentários, pedi aos frequentadores da pá-
gina do FB que, por favor, se abstivessem de elogi-
ar Trump nos comentários. Não porque não exis-
tam coisas a serem ditas a seu favor — não sei de
nenhuma, mas em tese aceito a hipótese de que
existam — mas por causa da forma como esses
elogios vêm sendo manifestados, menos com ar-
gumentos do que com ofensas. Um agride daqui,

outro responde dali, e eu, como moderadora, per-
co o tempo da minha vida tentando manter as
coisas num patamar civilizado.

É claro que o meu pedido foi ignorado. Os de-
fensores de Trump se ofenderam e acharam a
minha pretensão antidemocrática. Tive que vol-
tar à carga:

“Vou tentar explicar”, escrevi. “Liberdade de
expressão é você criar a sua própria página e, lá,
escrever o que lhe der na telha. Defender o
Trump numa página onde lhe foi pedido que

não o faça não é liberdade de expressão, é fal-
ta de respeito com quem mantém a página.
OK? A gerência agradece.”

Mais reclamações, mais gente raivosa:
“Só pode se falar o que lhe convém? Retire

a página, ou não fale em democracia.”
Aí está um dos grandes problemas das mí-

dias sociais. Como manter a saúde de uma ti-
meline em tempos tão polarizados? Páginas
pessoais, ainda que com milhares de segui-
dores e com comentários abertos, não dei-
xam de ser áreas particulares — mas militan-
tes frequentemente se aproveitam do movi-
mento dessas páginas para fazer proselitismo
nos comentários.

Até nas páginas públicas, porém, há limites
para o que pode ser aceito. Provocações e
agressões envenenam as conversas e, em
pouco tempo, o que antes era o sucesso do
ambiente, acaba se tornando tóxico e mata
qualquer resquício de vida inteligente. Mui-
tas páginas de bate-papo sucumbiram a isso;
páginas de megacelebridades, cujos seguido-
res se contam aos milhões, acabam cheias de
comentários irrelevantes e de spam, porque
não há santo que consiga administrá-las. 

“My page, my rules” é netiqueta elementar:
minha página, minhas regras. Liberdade de
expressão é o direito de ter a sua própria pá-
gina, não sair buscando encrenca em páginas
alheias. #prontofaleil

CORA RÓNAI
cora@oglobo.com.br

Há limite para o que pode ser aceito nas redes sociais. Liberdade de expressão
é o direito de ter sua própria página, não buscar encrenca na dos outros

DIGITAL

Montadoras projetam carros que podem
ser usados na hora de fazer pagamentos

Veículos com carteira
digital vão dispensar

dinheiro e cartão para
pagar combustível

-PORTLAND- Se pagar com dinhei-
ro físico é coisa do passado, as
carteiras digitais prometem ser
o futuro, quando até o seu car-
ro poderá ser usado para pa-
gar, por exemplo, o combustí-
vel. Os pagamentos a bordo, há
tempos apenas um devaneio
dos setores de pesquisa, agora
estão prontos para chegar ao
mundo real. 

Na feira de tecnologia CES
no início do mês, a Honda exi-
biu um protótipo que permite
pagar o estacionamento ou o
combustível sem usar cartão
de crédito. General Motors e
Kia poderão oferecer um re-
curso similar ainda este ano. E,
em dezembro, a Volkswagen
comprou a PayByPhone, uma
provedora de pagamentos mó-

veis de parquímetros.
Inicialmente, essa tecnologia

será limitada a itens como pe-
dágios e drive-thrus de redes de
fast food. Com o avanço dos car-
ros autônomos, as montadoras
preveem que os veículos farão
as vezes de hubs de comércio
eletrônico, nos quais será possí-
vel comprar roupas e alimentos
para pegá-los, depois, na calça-
da, a caminho de casa.

‘É CONVENIÊNCIA, COMO O UBER’
— As fabricantes de veículos
estão em diferentes estágios de
preparação, mas todas vêm
trabalhando nisso — disse Jim
McCarthy, chefe global de ino-
vação e parcerias estratégicas
da Visa, que se une à Master-
card na corrida para disponibi-
lizar recursos de pagamentos
para as fabricantes de veículos.
— Isto é conveniência, é como
o Uber.

As montadoras estimam que
as carteiras digitais se popula-

rizarão quando o número de
automóveis conectados —
com tecnologia de satélite, ce-
lular, Wi-Fi ou Bluetooth — se
expandir. Este ano, o número
de carros com conectividade
de celular chegará a 65,7 mi-
lhões, contra 40,4 milhões em
2016, segundo a empresa de
pesquisa Gartner.

A infraestrutura de parquí-
metros, bombas de combustí-
veis e restaurantes pode de-
morar um tempo para se adap-
tar. Os parquímetros devem
estar entre os primeiros a acei-
tar pagamentos on-line, mas,
normalmente, a atualização
dos postos de combustíveis é
mais cara e mais lenta.

O maior obstáculo será con-
vencer os consumidores a adota-
rem a tecnologia, considerando
que os aplicativos de pagamen-
tos pelo telefone já têm a lideran-
ça, disse Chetan Sharma, analista
independente de conexões sem
fio. (Da Bloomberg News) l

A s salas cheias de
jovens indianos
para as aulas na
escola de datilo-

grafia Anand Type, Shor-
thand e Keypunch podem
fazer a pessoa acreditar que
há futuro para a datilogra-
fia, mas a Índia é um dos úl-
timos lugares do mundo em
que ela está no dia a dia.

A Índia ainda tem alguns
milhares de datilógrafos
profissionais, lojas de re-
paros e venda de peças e
escolas de datilografia que
se mantêm com procura,
além de regulações do go-
verno que ajudam a man-
ter o setor.

— Vou mantê-lo vivo en-
quanto eu puder. Mas, depois

de mim, não sei o que vai acon-
tecer — diz Sunil Chawla, cujo
pai fundou uma loja do ramo há
60 anos, mas que trabalha sozi-
nho porque os filhos não que-
rem o negócio.

Hoje, as pessoas continuam
mandando máquinas de es-
crever para o conserto, mas a
maior parte do trabalho hoje é
vender peças para copiadoras.

Em Nova Déli, datilógrafos
ainda sobrevivem trabalhando
nas ruas e preparando contra-
tos de aluguel, de venda e ou-
tros documentos legais.

Na Índia, a datilografia era
sinal de educação e sucesso
profissional. E, ainda hoje,
há vagas no governo dispu-
tadas em testes com máqui-
na de escrever. l

Heróis da resistência
Na Índia, as máquinas de escrever ainda existem em escolas e lojas

BERNAT ARMANGUE/AP
Resquícios.
Escola de
datilografia
na Índia,
onde, ainda
hoje, há
milhares de
datilógrafos

BATENDO NA MESMA TECLA

-NOVA DÉLI-

Anuncie
classificadosdorio.com.br

21 2534-4333

ITABORAÍ (ITABORAÍ SHOPPING)
Rodovia Gov. Mário Covas, BR 101, Km 205

NOVA IGUAÇU Av. Nilo Peçanha, 639

NOVA IGUAÇU (SHOPPING NOVA IGUAÇU)
Av. Abílio Augusto Távora, 1.111

1. PE.GCM.A.00045.2016. 2. FURNAS Centrais Elétricas S.A. torna
público que realizará Pregão Eletrônico para Aquisição de Sistema de
Comunicação CISCO para Modernização da Rede Óptica e Estruturada da
Rede Operativa do Sistema de Medição de Faturamento para 15 Localidades
de FURNAS, o sistema SINOCON e a proteção dos novos bancos de
reatores. 3. Tipo de Licitação: Menor Preço. 4. Obtenção do Edital: o Edital
poderá ser consultado e obtido a partir desta data, no sítio Comprasnet
(www.comprasgovernamentais.gov.br - UASG 910811 - nº da licitação 452016)
e também no sítio de FURNAS (www.furnas.com.br - opção “Fornecedores/
Editais”). 5. As propostas deverão ser apresentadas até às 10h do dia 07/02/2017
no sítio do Comprasnet - www.comprasgovernamentais.gov.br.

Luiz Fernando da Costa e Cunha
Gerência de Compra

FURNAS CENTRAIS ELÉTRICAS S.A.

AVISO DE LICITAÇÃO

MINISTÉRIO DE
MINAS E ENERGIA

ITAGUAÇU DA BAHIA ENERGIAS RENOVÁVEIS S/A
COMUNICADO - CONCORRÊNCIA Nº

CO.IBER.002.2016
ITAGUAÇU DA BAHIA ENERGIAS RENOVÁVEIS
S.A – IBER torna público aos interessados que a ses-
são pública para abertura da proposta da Licitação nº
CO.IBER.002.2016, cujo objeto é a contratação na mo-
dalidade “DDP”, da fabricação, fornecimento, teste de
fábrica, transporte, seguros, montagem, supervisão de
montagem e comissionamento dos aerogeradores, mate-
riais e sistemas associados, necessários à implantação
do Empreendimento, bem como a sua operação e manu-
tenção será realizada no dia 25/01/2017, às 11 horas, na
Sede da IBER, localizada na Rua Real Grandeza nº 274,
Botafogo, na Cidade e Estado do Rio de Janeiro. Rio de
Janeiro, 24 de janeiro de 2017.

MARCUS VINICIUS DO NASCIMENTO
Diretor Técnico

JOSÉ LUIZ OLIVEIRA DE AGUIAR
Diretor Administrativo-Financeiro

A Eletrosul Centrais Elétricas S.A. comunica a prorrogação da Chamada Pública 
para selecionar empresas interessadas em compor parceria para a implantação 
e exploração de empreendimentos de transmissão de energia elétrica 
decorrentes do Leilão ANEEL nº 004/2014 - Lote E, localizados no estado do 
Mato do Grosso do Sul.

O edital da Chamada Pública e informações gerais sobre os empreendimentos 
estão disponíveis na página da ELETROSUL www.eletrosul.gov.br, onde os 
interessados encontrarão a relação de documentos e informações que devem 
ser encaminhadas para a ELETROSUL até o dia 27/03/2017. 

Contatos e esclarecimento de dúvidas deverão ser feitos exclusivamente pelo 
e-mail chamadapublicainvestidores@eletrosul.gov.br.

Márcio Pereira Zimmermann
Presidente

ELETROSUL Centrais Elétricas S/A

CHAMADA PÚBLICA PARA INVESTIDORES 2016

MINISTÉRIO DE 
MINAS E ENERGIA


